

校園風華

# 南六企業董事長黃清山 打造亞洲最大不織布王國



名譽博士專輯

授證日期 :104.05.28

文 : 李福忠

從 3 萬元開始創業，每天騎著機車凸全台灣的黃清山，創業迄今 42 年來，不僅讓一手創立的南六企業成為台灣頗具規模的上市櫃公司，並成功躍升為全球不織布產業前 40 強，更打造出亞洲最大的不織布王國，產品行銷世界各地。

黃清山出身於台南六甲的農家子弟，從小就需幫父母下田做事，除草、插秧、割稻樣樣會，也就是這般的「農家子弟韌性」，讓他創業過程中每遇艱難就想起辛苦務農卻沒半句怨言的父母，也激勵自己凡事不逃避，總是勇於面對困境，解決問題。

南六企業創立於 1978 年，但在創業前黃清山也從事過不少工作，早年在一家廚具公司當業務，當時發現市面上的鋁箔瓦斯爐墊大都從日本進口價格昂貴。因此引發他創業的念頭，在 28 歲時（1978 年）他辭掉穩定的工作，由父母向親友籌借 3 萬元生產鋁箔瓦斯爐墊，從此開始了創業之路。

事實上，南六走過 42 個年頭，中間歷經多次轉型，南六董事長黃清山也因此擁有許多輝煌的事蹟與稱號，一路從「瓦斯爐墊第一強」變成了「菜瓜布大王」，再到現在的「不織布大王」，更創下國內郵局年賣 2,000 萬片面膜的紀錄。

黃清山說，做什麼就要像什麼，投入一個產業就必須用心投入，做到最好。農家子弟求學生活本來就較為辛苦，商專畢業後進入爐具公司跑業務，每天都是最早到、最晚走的人。他說，因為不愛讀書，進入職場才知道自己條件差，因此隨時把握學習機會，學老闆怎麼做行銷、會計，後來自己開工廠，更不斷看書，還到大學進修管理課程，充實知識也掌握市場動脈。

也是如此，與高科大結下了不解之緣，更於 2015 年獲頒高科大前身，高雄應用科技大學名譽工學博士。黃清山除感謝精華光學董事長陳明賢推薦外，也精進各項工作推動與善盡企業責任，回報母校栽植之恩。

黃清山強調，做人必須時時不忘本，還需善盡企業責任，公司取名「南六」就是不忘台南六甲的故鄉，且遵循先父訓勉，事業有成回饋鄉里及社會。他除常年捐款幫助弱勢外，2012 年更成立「財團法人南六公益慈善基金會」，後在中國浙江平湖也首創外資成立公益慈善基金會的先例；今（2020）年 7 月更斥資 2500 萬元於故鄉臺南六甲興建中央廚房供應六甲及鄰近弱勢長輩午、晚餐以及老人家休閒、開會及藝文會館。



黃清山給學弟妹建議說，「想創業，就要有走過困難的準備和勇氣」。他以在不織布市場打拚的經驗，勉勵年輕學弟妹們不要只看到別人風光的一面，更要看他成功前走過哪些路；此外，還須有居安思危的危機意識，隨時要為下一階段發展做準備。